

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestre... 4.25
Portugal, trimestre... 5.00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9.00
Número atrasado... 0.10

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

En 4.ª plana, 0.10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) a 0.25 de peseta la línea.
En 1.ª plana, 1.00 peseta la línea.
Cartillas en 3.ª plana, 0.50 peseta la línea.
Comunicados, 1.00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Administrador, D. Bernardo Carvajal.
Oficinas y Talleres Prior, 19, 21 y 23 bajo

PAGO ADELANTADO.

Director Gerente, D. Juan Barco.

TELÉFONO NÚMERO 66.

ADVERTENCIA

Desde esta fecha empezamos a remitir a nuestros corresponsales de las cabezas de partido y poblaciones importantes, los recibos del primer trimestre de suscripciones; y rogamos a los señores suscriptores de los demás pueblos que nos remitan el importe de sus suscripciones, ó nos digan cómo, desde ahora y para en adelante, hemos de realizar el importe de las suyas respectivas.

LAS SENADURÍAS

Don Luis Sánchez Arjona, D. José Rodríguez Yagüe y D. Fernando Soriano, son los candidatos ministeriales que aspiran a las tres senadurías de esta provincia; y D. Juan de la Fuente Álvarez Cedrón es el candidato único de oposición que aspira a ocupar uno de los tres puestos, derrotando a alguno de aquellos de la candidatura cerrada.

La lucha es interesante, no desde el punto de vista de los grandes intereses de la provincia, sino desde el más subalterno de la politiquilla menuda y de los cacicazgos.

¿Quiénes son unos y otros? El NOTICIERO no ha de caer en la inocencia de descubrir a sus lectores cuatro Mediterráneos, digámoslo así, ó cuatro riachuelos, sobradamente conocidos y muy de antiguo marcados en los mapas de la política salmantina.

Arjona, Rodríguez Yagüe, Lafuente y Soriano tienen vida pública harta conocida.

Ninguno de ellos quedaría en gran rezago, con relación a los demás, si hubiera de medirseles en punto a dotes intelectuales; ninguno de ellos cede a los otros en caballerosidad; ninguno de ellos brilla más que los otros como orador eminente, ni como pensador profundo, ni como personalidad ilustre en la administración pública, ni como hombre de Estado de singulares atisbos.

Son cuatro candidatos que, en libérrimo acto plebiscitario, contarían en Salamanca plus minusve, con igual número de adeptos; porque si Arjona ejerce señorío, semeja ante al feudal, en Ciudad-Rodrigo, Rodríguez Yagüe lo ejerce de carácter industrial en Béjar y Soriano lo ejerce plutocrático en Peñaranda, y Lafuente en Salamanca y sus contornos por ramificaciones de familia y por propiedades que disfruta.

¿Qué importa, pues, esta lucha a los intereses generales de la provincia? Menos que nada. ¿Qué ventajas ó desventajas proporcionaría a la provincia el triunfo de la candidatura oficial, íntegra, ó el triunfo de Lafuente con la derrota de uno de aquellos? Las mismas.

Bien sabemos que no serán del mismo parecer que nosotros ni los partidarios del triángulo, ni los amigos de Lafuente; pero sabemos también que estas palabras de verdad, de sinceridad y de imparcialidad son eco fiel de la inmensa mayoría con la cual vivimos, sin deber absolutamente nada ni a las parcialidades políticas ni a las personas que por acá las representan.

Alguien que presume de figurar todavía en las avanzadas republicanas, pero cuya tendencia política ha quedado reducida al más insignificante nominalismo que no le impide defender en tal distrito a un candidato conservador contra un demócrata, y en tal otro a un demócrata contra un conservador, ha venido lamentando que se quiera romper el pacto silvo-fusionista, ó viceversa.

¡El pacto!... ¿Y qué es eso? ¿Qué le importa a nadie que dos docenas de caballeros pacten de tal ó cual modo para repartirse las investiduras de la provincia?

Si del sufragio universal dijo Posada Herrera que no representaba ningún pedazo de pan para el pueblo (que pedazo de pan, que solución para las clases trabajadoras, que consuelo para nuestras tristezas, qué alivio para nuestra ruina traería la ruptura del pacto ó su observancia estricta, la derrota de Lafuente ó la

derrota de cualquiera de los que forman la candidatura cerrada?

Que conteste por nosotros el público que no anda en cambalaches, ni en pactos, ni en manejos de esa naturaleza.

Son intolerables esos pactos por el menosprecio que con ellos se hace de la opinión, y este es el punto de mira desde el cual los censuramos.

Por lo demás y por cuanto queda expuesto, es igual que triunfen unos u otros; siquiera puedan deducirse de esta lucha, que algo tiene de encarnizada, algunas observaciones sobre el estado de los partidos políticos en nuestra provincia.

A ellas iremos en sucesivos días.

TELEGRAMAS DE AYER

Por mañana y tarde recibimos ayer telegramas que el público de Salamanca pudo conocer por haberlos tenido expuestos a las puertas de nuestras oficinas; pero como nuestros suscriptores de fuera de la capital no tienen noticia de esos despachos, los insertamos aquí porque con ellos se llena la laguna que de otro modo habían de advertir en la información del NOTICIERO, dado que ayer por la gran solemnidad del día no se publicó este periódico.

ACUSACIONES A MAC-KINLEY

Madrid 8.—10 m.

Dicen de Washington que en la sesión del Congreso, Mr. Lenz acusó a aquel Gobierno de jugar a la Bolsa explotando falsas noticias.

Mister Grosver defendiendo a Mac-Kinley dijo que si este fuera culpable, antes de 24 horas iría a la barra y después a presidio.

DECUBA

Madrid 8.—10.10 m.

El periódico de la Habana "La Lucha", publica un artículo comparando las fuerzas de los Estados Unidos y las de España, deduciendo del examen que España tiene mejores medios de combate.

La opinión en la Habana está mucho más calmada.

La columna Arjona batió a las fuerzas de Máximo Gómez, haciéndoles ocho muertos. Nosotros siete heridos.

En Cienfuegos el batallón de Saboya se internó por los montes de Cartagena, cuyos senderos obstruían las bombas colocadas por los insurrectos.

Estallaron dos, matándonos a un sargento y cuatro soldados. Los rebeldes tuvieron también bajas.—RODRIGO.

Madrid 8.—10.20 m.

En otro telegrama de la Habana se dice que desde allí se envía un batallón de infantería para aumentar la guarnición en la pequeña Antilla.—RODRIGO.

MEDIACIÓN DE LAS POTENCIAS

Madrid 8.—10.30 m.

Dicen de Washington que los embajadores de las potencias allí residentes conferenciaron con Mac Kinley presentándole la siguiente nota: "Debidamente autorizados, invocamos los sentimientos humanitarios del jefe del pueblo americano en el conflicto con España. Esperamos con interés que nuevas negociaciones contribuirán a un acuerdo que asegurando la paz garantizarán el orden en Cuba. Las potencias que representamos esperan será reconocido su desinterés.—RODRIGO.

Madrid 8.—10.40 m.

Mac-Kinley ha contestado a los embajadores de las potencias lo siguiente: "Reconozco la buena voluntad de las potencias y comparto sus esperanzas de paz entre España y los Estados Unidos conseguida con garantías de orden en Cuba" que aseguran la tranquilidad de los Estados Unidos. Espero que las potencias reconociendo nuestro desinterés pondrán término a una situación cuya prolongación indefinida es intolerable.—RODRIGO.

Madrid 8.—10.50 m.

La nota de las potencias, según dicen de Washington, ha alegrado mucho a los partidarios de la paz. En cambio los jingoes están escitadísimos y llaman traidor a Mac-Kinley acusándole de haber estado pactando con España sin comunicárselo a nadie.—RODRIGO.

Madrid 8.—10.45 m.

Mac-Kinley ha manifestado que confía en que el país no tendrá necesidad de hacer sacrificios, pues cree que subsistirá la paz. Dice que ha sido paciente hasta el extremo de que sus conciudadanos no interpretaran bien su conducta y le tomaran como sospechoso.—RODRIGO.

Madrid 8.—11 m.

Se sabe ya que Austria y Alemania fueron las potencias que decidieron al Papa a intervenir en la cuestión hispano-yankee y que ofrecieron al Pontífice apoyar su acción. Francia se mostraba tibia. Inglaterra se inclinaba a los Estados Unidos. Italia permanecía inactiva. Hoy están todas unidas en el mismo propósito de trabajar por la paz.

El Ministro de Estado de Italia ha declarado que las potencias no consentirán el curso.—RODRIGO.

Madrid 8.—1 t.

La mayoría de los periódicos de París califican de tentativa platónica la intervención de las potencias. Dicen que la nota presentada a Mac-Kinley por las potencias es tan anodina, que no permite fundar grandes esperanzas de paz.—RODRIGO.

LOS SEPARATISTAS

Madrid 8.—1.5 t.

La Junta filibustera de Nueva York ha declarado que en el caso que el ejército yankee fuese a Cuba a ayudarles a conseguir la independencia, que entonces sería bien recibido; pero que en el caso de que fuese el tal ejército para obligarles a aceptar la autonomía, que entonces protestarían enérgicamente.—RODRIGO.

PARA DEFENDERNOS

Madrid 8.—1.15 t.

Dicen de la Habana que se activa la instrucción de los voluntarios. Sigue en aquella capital la alarma de los norteamericanos que allí residen, como lo demuestra el haberse pedido 2000 pasaportes en dos días.

El general Blanco encomendará la vigilancia de las afueras de la Habana a una ronda urbana, formada por personas caracterizadas que se han ofrecido a ello, sin que esta ronda tenga carácter militar.

El general Arolas recorre los cuarteles y los fuertes animando a las tropas.

Para la vigilancia exterior se formará un nuevo escuadrón de husares, de voluntarios.—RODRIGO.

DE CAYO HUESO

Madrid 8.—1.25 t.

Telegrafían de Cayo-Hueso al "Heraldo", diciéndole que reina allí una peligrosa efervescencia. Los americanos que llegan de Cuba exageran la situación aumentando los supuestos riesgos que corren los súbditos americanos que se han quedado en Cuba.

Se ha inaugurado pomposamente el servicio de vapores destinados a trasladar emigrantes norteamericanos, de Cuba. El primer viaje lo ha hecho el vapor "Masetto", bajo la dirección personal de Mr. Lee quien sigue diciendo que la guerra con España es inevitable.

Ha llegado de Cayo-Hueso otro vapor con pertrechos de guerra. Los laborantes están muy envalentonados.—RODRIGO.

DICE SAGASTA

Madrid 1.—40 t.

El Sr. Sagasta en su visita de hoy a Palacio ha enterado minuciosamente a la Reina de las cuestiones palpitantes. Comentando las noticias que tiene el Gobierno ha dicho que inducen a creer que mejora el aspecto de los asuntos pendientes.

El Sr. Sagasta ha dicho a los periodistas que no hay absolutamente nada nuevo; que no se celebrará Consejo de Ministros mientras no lo reclamen las noticias de Washington ó Roma; que el Sr. Gullón entregará hoy al Nuncio la acordada contestación del Gobierno al Papa.

Sagasta insistió en que es inexacto que haya habido demostraciones de desagrado ante la embajada española en Washington.—RODRIGO.

NUESTRA REGION

CACERES.—Ha fallecido en Torquemada don Ezequiel Hernández Granado, licenciado en Medicina y Cirujía y diputado provincial.

La Región de Trujillo se lamenta, y nos parece que con sobrada razón, de que por la Alcaldía se haya prohibido la circulación de su último número, apesar de haber declarado el Juzgado de instrucción que no lo consideraba denunciante.

VALLADOLID.—Ha fallecido el capellán de las religiosas Esclavas y virtuoso sacerdote don Agapito Perez Mayor.

Se ha fugado del Hospital el preso Antonio García Arribas.

La policía ha recibido órdenes para su captura.

En reyerta habida entre las maturos y el cabo de la ronda de consumos Gumerindo Hernández, por oponerse éste a que introdujeran sin satisfacer derechos artículos sujetos al aduano, resultó herido dicho cabo de gravedad.

ZAMORA.—El domingo 24 se verificará en el Ayuntamiento de la capital, la subasta de las obras de una sección de alcantarillado de la calle de Santa Clara, bajo el tipo de 8.000 pesetas y 89 céntimos.

El director de la escuela Normal ha concedido licencia al profesor don Modesto Martín Perez, para que asista al Congreso Internacional de Higiene y Demografía que se celebrará en Madrid el día 10 del actual.

PALENCIA.—El periódico titulado "El Día", tiene el proyecto de publicar un número extraordinario cuyo producto, íntegro destinado a la suscripción para adquirir el cruceiro "España".

LEON.—Una numerosa comisión de republicanos fusionistas se ha presentado al señor Gobernador civil, con el objeto de participarle que si, desgraciadamente, llega a declararse la guerra con los Estados Unidos, el referido partido se coloca incondicionalmente al lado del gobierno español, para defender la integridad nacional.

OBRA PIA

DE REVILLA DE LA CAÑADA

Habiendo de procederse en el mes de Junio próximo al primer reparto de rentas de esta Obra pia del presente año, se anuncia así en virtud del artículo 26 de los estatutos, a fin de que las instituciones de Beneficencia particular que tengan opción a sus auxilios, establecidas en Madrid y en las provincias de Avila y Salamanca, puedan dirigir las solicitudes, autorizadas con el sello de la Institución y firma de su jefe ó director, a la Secretaría del Patronato, establecida actualmente en Madrid, calle de la Cruzada, número 4, entresuelo.

Dichas solicitudes se presentarán en el término de dos meses, a contar desde 1.º de Marzo del presente año.

Transcurrido dicho plazo, no se dará curso a ninguna instancia, así como tampoco lo obtendrán las que se dirijan a los patronos por conducto diferente al expresado.

Durante el mismo tiempo, en dicho local y con iguales circunstancias, se admitirán también las solicitudes favorablemente informadas por los respectivos diocesanos, de las iglesias y sacerdotes pobres de las antedichas localidades que aspiren a ser socorridos con la parte de rentas destinadas a la celebración de misas en sufragio del alma de la fundadora, Exema. Sra. D.ª Josefa del Collado y Ranero, primera Marquesa de Revilla de la Cañada, y de su marido el Ilmo. Sr. D. José Caballero del Mazo.

Madrid 25 de Febrero de 1898.—El Secretario, Gabino Vazquez.

CARTERA DE NOTICIAS

Se han abierto al servicio público, con el carácter de limitadas, las estaciones telegráficas de los baños de Archena y Fortuna, en la provincia de Murcia, las cuales funcionarán sin interrupción durante la primera temporada.

Hace algún tiempo que la Congregación de la Santa Sede comenzó a instruir el correspondiente proceso para la beatificación de Colón.

Uno de los ponentes de la Congregación de Ritos declaró que, de los datos que había recogido, resultaba que el hijo de Cristóbal Colón había nacido antes de que el ilustre navegante contrajese matrimonio.

Después se ha podido encontrar la fé de casamiento de Colón, que prueba no ser cierto lo dicho por el ponente, pues el hijo del insigne descubridor nació después.

Al saberse esto ha continuado el proceso de la beatificación.

Según dice un colega de Logroño, una mujer perteneciente a la clase del pueblo, ha dado a luz en aquella capital un niño con dos cabezas.

Tanto la madre como el fenómeno recién nacido, se hallan en perfecto estado de salud.

Leemos en «La Producción Agrícola y Pecuaria»:

«Ignoramos si vienen a nuestra nación harinas de trigo de los Estados Unidos de América, pero si así fuera debemos advertir que en Francia hay desconfianza para dicho producto, por la razón de que el fraude del mezclado con no pequeña cantidad de maíz ha contribuido a su descrédito, y la falsificación ha tomado proporciones tan enormes que se evalúa en muchos millones de hectólitros la cantidad del trigo que ha quedado así disponible, asegurándose por este lado, doble, pero poca escrupulosa ganancia.»

Mucho ojo, pues, con las harinas procedentes de aquella nación «amiga.»

Por real orden del ministerio de Fomento se ha dispuesto lo siguiente:

«Para acomodar la organización de los disiritos forestales a la situación y cuantía de los montes públicos que en cada una de las provincias quedan a cargo de este ministerio, después de la incautación por el de Hacienda, en cumplimiento de lo establecido por el artículo 8.º de la ley de 30 de Agosto de 1896, de todos los que no están exceptuados de la venta por razón de interés público.

Primero. Quedan suprimidos los distritos forestales de Alicante, Badajoz, Córdoba, Tarragona y Huelva.

Segundo. Los distritos forestales de Albacete, Almería, Avila, Barcelona, Gerona y Baleares, Burgos, Cáceres, Cadiz, Canarias, Pontevedra y Coruña,

Cuenca, Granada, Guadalajara, Huesca, Navarra y Vascongadas, Jaén, León, Llerida, Logroño, Orense y Lugo, Madrid, Málaga, Oviedo, Palencia, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza, conservarán su actual organización.

Tercero. Las provincias de Murcia y Alicante formarán un distrito forestal, con la capitalidad en Murcia; las de Ciudad-Real y Badajoz otro, con la capitalidad en Ciudad-Real; otro las de Castellón de la Plana y Tarragona, con la capitalidad en Castellón, y otro las de Sevilla, Huelva y Córdoba, con la capitalidad en Sevilla.

Cuarto. Que los ingenieros Jefes de los distritos suprimidos hagan entrega bajo inventario, a los de los distritos a que haban sido agregados las provincias que formaban aquellos, del archivo, mobiliario ó instrumentos pertenecientes a los mismos.

Quinto. Que por la Dirección general respectiva, se dicten las disposiciones necesarias para el inmediato cumplimiento de cuanto queda preceptuado.»

La junta permanente de festejos de Córdoba, nos remite un programa para el certamen de bandas de músicas militares y civiles, que se ha de celebrar en aquella localidad en la tarde del 1.º de Junio próximo, con motivo de las ferias de Nuestra Señora de la Salud.

Se adjudicarán tres premios a saber: Primero, 5,000 pesetas; segundo, 2,000 y tercero, 1,000.

El censo de población de 31 de Diciembre último, formado por el Instituto Geográfico y Estadístico, da el siguiente resultado:

En la expresada fecha, España contaba aproximadamente con 18.000.000 de habitantes, de los cuales carecían de ocupación casi la mitad, pues resultaban en este concepto 1.000.000 hombres y 6.700.000 mujeres.

En el campo trabajan 4.000.000 de hombres y 800.000 mujeres.

Existían 97.020 empleados públicos y 64.000 pensionistas.

Los profesores y profesoras de primera enseñanza, ascendían a 25.000 los primeros y 44.000 las segundas, asistiendo a las clases 1.000.000 de alumnos del género masculino y 700.000 del femenino.

Ejercían la medicina 18.000 hombres. A la literatura se dedicaban 1.171 hombres y 732 mujeres.

Al teatro 34.000 de los primeros y 30.000 de las últimas.

La caridad pública la imploraban 38.000 hombres y 52.000 mujeres.

Y por último, carecían de instrucción 9.400.000 personas, de éstas 3.400.000 varones y 3.000.000 hembras.

Ayer tarde recibimos de nuestro corresponsal en la corte señor Rodrigo, el siguiente telegrama:

Anoche en la Catedral Beizers de París, cuando mayor era la concurrencia, se apagó de repente la luz, produciéndose gran pánico.

Con tal motivo, la gente se agolpó presurosa a las puertas de salida, atropellándose sin piedad, resultando muchas personas heridas.

Ha ocurrido en Gor (Granada) un hecho que revela la fuerza y el valor de una mujer cuando quiere defender su honor.

Salió del cortijo de la Rambla de Baldiqui la joven Dolores Rodríguez Beltrán yendo a una fuente próxima por dos cántaros de agua.

Allí la sorprendió Francisco Rodríguez marido de una hermana de la joven quien la hizo torpes proposiciones y trató de atropellar; pero Dolores se defendió valientemente y con una faca asestó al sátiro una puñalada en el costado derecho.

Francisco Rodríguez al verse herido echó a correr en dirección al pueblo. Su estado es grave.

EL DR. LOPEZ ALONSO

Un nombre preclarísimo es el que encabeza este triste artículo, escrito como el último «adiós», mejor un «hasta luego», a la grande figura del hombre que lo llevaba.

Ya no existe. Una rapidísima afección trocó en cámara ardiente el retirado despacho del «médico-poeta» de Salamanca, del filósofo profundo, del pensador sublime, del eximio historiógrafo del clínico eminente, de una de las glo-

rias, acaso la más grande, de la «Roma la chica» de la actualidad, en cuyo cerebro hallábase aprisionada y pugnando por romper su envoltura para desbordarse, enantas tradiciones, fábulas, cuentos, historias y narraciones han existido sobre la ciudad ensueño de sus grandezas á la que quiso honrar con ella vivir, contrariando el destino que le impelia á haberse hecho admirar en altísimas esferas, para habitar las cuales hallábase formada de su hermosa alma. ¿Existen tan pocas de aquel temple?...

A Yecla, pueblo limítrofe al en que escribo, cabe la honra de ser su cuna, á Salamanca la de haberle formado y hecho hombre, á su escuela de Medicina la de tenerle por discípulo y maestro, á Madrid y Barcelona principalmente la de extender su nombre en multitud de publicaciones profesionales, y á España toda el poder considerarle como hijo.

Y no se culpen elogios tales á las póstimas alabanzas que son de costumbre en casos como este, ni al afecto que el que suscribe le profesó y eso que fué grandísimo. Si así pudiese creerse, rompería en mil pedazos estas cuartillas, antes que consentir se formasen juicios semejantes.

Pero no; que los hechos se imponen y ni émulos ni admiradores podrán tachar de parciales estas líneas. ¿Y parciales de quién? De quien ya nada puede dar más que el abrazo de ultratumba.

Hijo de un maestro de escuela, médico á los 19 años, hoja de estudios brillantísima, oposiciones á Sanidad Militar, obtención de plaza, médico en la campaña carlista, titular luego en villar de Ciervo y Parada de Rubiales, pueblos de esta provincia, médico libre en la capital, médico del Hospital, profesor clínico de la Facultad de Medicina y Catedrático de Clínica médica: he ahí las etapas principales de su vida en lo que respecta á lo que pudiera muy bien llamarse su situación social.

Agobiado por los muchísimos deberes inherentes á estos cargos y los no menos penosos de la asistencia médica á la escogidísima clientela que llegó á crearse, parecía natural que no pensase en ninguna otra cosa; y sin embargo, ¡qué de actividades y energías desplegadas en todos rumbos y direcciones!

Colaborador desde muy luego de los principales periódicos médicos de España, no le basta con esto, marcha á Salamanca desde un pueblo y funda en ella con Alvarado el «Correo Médico Castellano»; miere enseguida el último, hecha sobre sus hombros toda la carga y ahí están sus colecciones de ocho años, para atestiguar cómo en una capital de tercer orden, la voluntad y el inmenso prestigio de un solo hombre, son capaces á sostener una revista científica de las mejores de España.

Viene la Colegiación provincial á impulsos suyos y de otros compañeros, fúndase la «Regeneración Médica», y el nombre de López Alonso como insustituible, suena para colocarle á su frente por voto unánime de los asociados; y ahí está su colaboración, para probar lo que hizo mientras allí permaneció.

Antes y después vemos al «Genio Médico» y la «Revista de Medicina», de Madrid, la «Gaceta Catalana», de Barcelona, la «Revista Médica Salmantina» y mil otras publicaciones que se honran insertando ó tomando de otras sus hermosos escritos, á más de lo que escribe en los periódicos noticieros, locales ó de la Corte, y en los primeros sobre todo sobre higiene de Salamanca, constituyendo con todos estos elementos ó manifestaciones de su ingenio desperdigadas, un cuerpo de doctrina, expuesto con lenguaje selecto, pulcro, elegante, castizo, rebosando un estilo propio y peculiar que le valió la fama de «literato» por nadie ni nunca disputadas.

¿Y como poeta? Si alguna prueba se necesitase en pró del buen consorcio de las ciencias con la literatura y aún con la poesía, halláramosla cumplida en la personalidad del que nos ocupamos. ¿Quién no recuerda aquellos juicios médicos de los años publicados en el «Genio Médico» después de la muerte del doctor Mestre y Marzal? ¿Quién no sabe que fué el autor del libreto de la ópera «Zahara» con música de Espino? ¿Quién no conoce su poema la «Conciencia» premiado en público certamen? ¿Y quién de los asistentes al modesto banquete de los colegiados celebrado en el Pasaje en Marzo del 96, no recuerda con ruidos óy y hoy ya con pena el famoso

brindis que abajo reproducimos? Lo que no saben muchos, es que tenía en cartera una porción de composiciones poéticas inéditas sobre asuntos varios, como fruto de sus ratos de solaz, y entre ellas un libreto para otra obra, cuya música había de ser autor el no menos ilustre salmantino Tomás Bretón.

Ejerció también cargos de elección popular con votación untrida, sin afiliarse á ningún bando político, cosa rara hoy; y en su paso por la Tenencia y Alcaldía, dejó ya cimentado el plan completo de reformas y mejoras higiénicas con que él soñaba para su querida Salamanca, á la que hubiese convertido, de hallarse en su mano, en la hija predilecta de la diosa Higiene, de la cual fué siempre ferviente partidario á pesar de los rudos combates que tuvo que sostener sobre esta ciudad como su reina y señora.

Pruébase esto, entre otras, con la obra inédita que sobre «Climatología de Salamanca» tenía ya escrita y sin dar á la prensa por el mucho coste de los diagramas, planos y figuras que habían de acompañarla: con su tratado de «Enfermedades cardíacas», próximo á publicarse; y con las que ya impresas, corren de mano en mano, aún entre gente profana, seducida por la profundidad de juicios y bellezas literarias que atesoran, entre las que recuerdo, su «Estudio médico-legal sobre las enfermedades incompatibles con el matrimonio», digno de ser leído y meditado con mucha calma, y su trabajo sobre la «epidemia de cólera en Salamanca en 1885», laureado con medalla de oro (premio Salvá) por la R. Academia de Medicina de Barcelona, cuyo mejor elogio son las siguientes palabras del eximio prologuista de este trabajo Dr. Rodríguez Mendez, catedrático de aquella Universidad. «Parece que las lágrimas que la epidemia hizo verter en Salamanca, se condensaron en un diamante, tallado por López Alonso y valorado primeramente por la academia.

He aquí ahora el famoso brindis á que he aludido:

Diz de Sertorio la historia que al ver como en su legión presa hizo la desunión mermándole honor y gloria, Encendido en frenesí aquel general romano caballero en su alazano á su huerte la habló así: «¿Veis la crin de mi bridón? Pues sus hebras una á una, sin que resista ninguna se arrancan sin dilación.

Pero si de ellas un haz alguien quebrar pretendiera de romper una siquiera quién llegará á ser capaz?»

De aquel ejemplo notorio bien claros están los fines; Compañeros: sed las crines del caballo de Sertorio.

No como modelo poético, aunque mucho mérito tenga, trascrito este pensamiento; hágolo sí, por lo gráficamente que en él soñaba el origen de los males de la clase médica y su remedio, al paso que pone de relieve la hermosa manera de sentir y de pensar de aquel grande hombre, en cuya cabeza anidaban, no en gérmen ni en capullo, sino ya en su perfecto desarrollo los principios fundamentales de las ciencias todas, para llegar á cuyo resultado había necesitado solamente una mínima parte de tiempo comparada con su fecundidad; 44 años que eran su edad.

Muchísimo pierde tu familia amigo del alma; mucho pierde la ciencia; mucho pierden las letras; mucho pierde Salamanca, y... ¿por qué no decirlo? Mucho pierde España con tu muerte; pero mucho pierdetambién la clase médica rural de España la de la provincia en que desplegaste tus actividades, la del partido en que naciste, y muy en especial la constituida por los compañeros de la Asociación Regional Médica de Villavieja, en uno de cuyos pueblos abriste por vez primera los ojos á la luz, y en cuyo nombre y por ella comisionado, vengo yo á darte el adiós de despedida diciéndote: Descansa en paz hasta muy luego:

Villavieja 8 de Abril de 1898.

Dionisio García.

POR LA PATRIA

La corrida que están organizando estudiantes, lleva trazas de ser dentro de breves días un hecho.

Tenemos entendido que la mayoría de los ganaderos están dispuestos á regalar los toreros, y sabemos que el acreditado ganadero don Eloy Lamamie de Clairac en una patriótica carta se ha ofrecido á contribuir á la fiesta con un becerro.

Con estos antecedentes creemos que el resultado de la fiesta será altamente lisonjero, pues estamos seguros que el pueblo de Salamanca acudirá en masa á la plaza de toros.

El conocido sastre de esta capital don Manuel Benitez; ha tenido la bondad, que mucho le agradecemos, de hacernos intermediarios entre sus sentimientos patrióticos y los de las personas que organizan el festival destinado á allegar recursos para la adquisición de un barco de guerra.

A tal efecto, el Sr. Benitez ha entregado en nuestra redacción dos preciosas tablas pintadas por él y que regala para la tómbola que en breve ha de realizarse.

Heimos cumplido el encargo del señor Benitez enviando al casino sus regalos y le damos gracias en nombre de los organizadores de la fiesta y en el propio nuestro por la distinción de que nos ha hecho objeto.



LA ELECCIÓN DE SENADORES

Ya se nota gran animación en esta capital con la venida de los compromisarios que han de fallar el pleito electoral, pendiente entre los candidatos ministeriales y el distinguido salmantino don Juan de la Fuente y Alvarez Cedron, cuya personalidad, popularísima en esta provincia, ocupa hoy la atención de sus amigos y adversarios.

Los amigos del Gobierno á quienes la reconocida influencia del señor Lafuente ha puesto en apurado trance, luchan desesperada pero inutilmente por arrebatarle el triunfo que la opinión sin reserva le adjudica en premio de su infatigable labor, de sus constantes sacrificios en favor de los pueblos y de los individuos y de su consecuencia política mantenida aun á costa de las propias conveniencias.

De nada sirven las malas artes á que apelan como último recurso sus adversarios, propalando la especie de que el señor Lafuente retira su candidatura, cuando esta aparece más vigorosa y es pregonada en triunfo sin temor á estúpidas amenazas, de que afertunadamente ya nadie hace caso, por los encargados de juzgar en la electoral contienda.

Todos á una reconocen en don Juanito, como cariñosamente le denominan, el hombre de afable trato, de honradez imaculada y de sentimientos bondadosos dispuesto siempre al sacrificio de su tranquilidad para consagrarse al bien de sus semejantes; ninguno ha llamado á sus puertas que no haya sido escuchado, y todos á una confiesan que una vez convencido se han sentido ligados á él por el dulce vínculo de la gratitud.

Todos también patentizan el desinterés de este hombre singular que habiendo desempeñado durante mucho tiempo los cargos populares mas codiciados y gozado de poderosa influencia en las altas esferas del Gobierno, lo consagró todo el beneficio de sus electores y de sus numerosos amigos no queriendo nada para sí y rechazando cuantos títulos honores y distinciones se le brindaron.

Por otra parte es el único entre los candidatos á la Senaduría á quien todos, absolutamente todos los pueblos de esta provincia conocen y en todos los cuales ha dejado el señor Lafuente alguna prueba de su bondad y de su amor á esta hidalga tierra en que nació.

Por eso es indudable su triunfo, por eso todas las artimañas y manipulaciones ministeriales se estrellarán mañana contra la firmeza y voluntad inquebrantable de los representantes de los pueblos salmantinos.— Un compromisario.

El mismo compromisario que remite las anteriores líneas asegura que el gobernador señor Ruiz Zorrilla ha llamado á su despacho á compromisarios que supone enemigos de la candi-

datura ministerial, conminándoles para que voten integro la candidatura del pacto.

SALAMANCA AL DIA

Se han expedido por el Rectorado los siguientes títulos de Bachiller: á favor de don Eusebio Castro Hernandez, don Juan Manuel Rodriguez Barrios, don Valentin Bermejo Gimenez, don Pablo Alejandro Gonzalez y don Julio Hernandez de los Rios.

Bajo la dirección de nuestro paisano y amigo don Luis Norberto Hernandez, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Avila, ha empezado á ver la luz pública en aquella localidad, los días 5, 15 y 25 de cada mes, un periódico de primera enseñanza titulado «La Constancia».

Heimos recibido el quinto número de la revista «Feria-Concurso Agrícolas», el cual justifica lo adelantados que van los trabajos del gran certamen próximo á celebrarse en Barcelona.

El sumario no puede ser más interesante.

Ha sido autorizado por el Ayuntamiento el presidente de la Comisión municipal de Instrucción pública señor Sanchez Gallego, para adquirir los premios que han de repartirse este año á los alumnos que asistan á las escuelas públicas y que los hayan merecido en los últimos exámenes.

Ha sido declarado cesante el expendedor de tabacos de Guiso don Raymundo Diaz, y nombrado para sustituirle, don Eulogio Sanchez.

En la fiesta que se celebrará caridad de mañana en Palencia, á beneficio del Asilo Sanitario de la Cruz Roja y de las clases necesitadas, se lidiarán tres toreros de dos años de la ganadería de don Juan Manuel Sanchez, vecino de Carreros.

El maestro de Cantalapiedra don Manuel Martín Rojo, se propone según dijimos dar dos conferencias pedagógicas en la Escuela Normal de Maestros, los días 17 y 18 del actual.

Han regresado de Madrid, donde acostumbran á pasar la temporada de invierno, los señores de Dominguez Zaballa.

Parece ya seguro que en las futuras fiestas que anualmente se celebran en Alba de Tormes en honor de la Patrona de aquella villa Santa Teresa de Jesús, predicará, durante todos los días del octavario, el afamado orador sagrado P. Salvador de la Madre de Dios, quien ha recibido ya de sus superiores la oportuna autorización.

El maestro jubilado de Majuges don Juan Antonio Vacas Martin, ha obtenido la pensión de 400 pesetas anuales en concepto de jubilación.

Ha sido aprobado por el Gobernador civil de la provincia, el presupuesto de ingresos y gastos del Ayuntamiento de esta ciudad para el próximo año económico.

Ha quedado abierto en la oficina de la Habilitación de primera enseñanza, el pago de sus haberes á los maestros jubilados y pensionistas, correspondientes al tercer trimestre del actual año económico.

Durante el corriente mes de Abril deberán los patronos de funciones benéficas, remitir á la Junta provincial de Beneficencia sus respectivos presupuestos.

Ayer, día de Viernes Santo, publicó número «El Lábaro».

Por la Administración de Hacienda se recuerda á los Ayuntamientos el deber que tienen de remitir enseguida á dicha oficina las actas de remate de la ganadería y los apendices al amillaramiento, correspondientes al próximo ejercicio económico.

Nuestros corresponsales en Fuento de San Esteban nos escriben diciendo que las procesiones de Semana Santa han resultado muy concurridas y ordenadas, pero que fué de muy mal efecto que permanecieran abiertas las tiendas de bebidas en aquellas calles por donde pasaron las procesiones.

De lo que se muestra muy quejoso el vecindario es de que no haya habido este año Laboratorio.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Campillo de Salvatierra, con 625 pesetas, don Benigno Martin.

Con motivo de hallarse enfermo de algún cuidado, hace unos días que no asiste á la oficina el Secretario de la Diputación provincial, don Pedro Vicente.

Durante la primera quincena de Mayo próximo, de diez de la mañana á una de la tarde, estará abierta en la Secretaría general de la Universidad la matrícula libre de las asignaturas correspondientes á las facultades y carreras que se cursan en esta Escuela.

Al solicitarse dichas matrículas abonarán los interesados los derechos que determinan las disposiciones vigentes, presentando al propio tiempo, sus cédulas personales.

Por paso con ascenso á otra, de la profesora que la desempeñaba, ha quedado vacante para su provisión interina, la escuela incompleta de ambos sexos de Fuentesrobledo de Abajo, partido de Ciudad-Rodrigo, con el haber anual de 250 pesetas, retribuciones y casa.

Ha sido remitido, por el gobierno civil de provincia, á la aprobación del señor Ministro de la Gobernación, el acuerdo adoptado por la Comisión permanente de Pósitos,

autorizando al Ayuntamiento para la compra si necesario fuere, de seis mil fanegas de trigo para el consumo del vecindario, con fondos sobrantes del Pósito de los Cuatro Sexmos de la Tierra.

El miércoles último ocurrió un suceso desgraciado en la línea férrea de Plasencia á Astorga.

Una mujer llamada Gertrudis, guardabarrera del paso á nivel del kilómetro 272, fué arrollada por el tren 103, resultando con la cabeza destrozada y quedando, como es de suponer, muerta en el acto.

Con tan triste motivo, dicho tren llegó á esta ciudad con veinte minutos de retraso, tiempo que se detuvo en el lugar de la catástrofe, para que el personal que iba de servicio procediera á separar de la vía el cadáver.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

El discurso que ha recibido el encargo de leer el maestro de la escuela del Arrabal del Puente don Serafin Ferro Mesonero, el día de la distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales de adultos, versará acerca de «la importancia de la instrucción en las escuelas de adultos».

El habilitado del cuerpo de Correos de Salamanca don Germán Cano de Rueda, ha tenido aviso de haberse recibido en la Dirección general del ramo la cantidad de 200 pesetas que hace días remitió, importe de un día de haber que voluntariamente dejó en ceda uno de los empleados con destino á la suscripción nacional.

Con motivo de la elección de senadores, se encuentran en esta capital, además de los candidatos, los señores duque de Tantames, Rodriguez Yagüe (don Gerónimo), García Barrado, y Oria de Rueda, y son esperados mañana el marqués de Santa María y los señores Espinosa Villapece y Gomez de Liaño (don Salvador).

Mañana se verificará un desafío de pelotón en el pueblo de Palencia de Negrilla, entre afamados jugadores de Villares de la Reina y otros de los pueblos limítrofes.

Ayer tarde en la escalera de la Catedral, al pasar la procesión, se produjo un ligero alboroto, por insultarse á irse á las manos dos mujeres, las cuales se creían con igual derecho á ocupar un mismo sitio en primera fila.

El Rectorado ha dado las gracias al director del Ateneo Salmantino, por haber cedido una de las clases para las oposiciones á las escuelas de párvulos últimamente verificadas.

Los verdaderos personajes hoy en Salamanca lo están siendo los compromisarios para la elección de senadores, los cuales, como consecuencia de la reñida lucha que mañana ha de librarse, vienen siendo tan atendidos por unos y otros candidatos, que según se nos asegura, no solo tienen pagadas las cuentas que hagan en las posadas y casas donde se hospedan, sino hasta los gastos superfluos y de verdadero lujo que puedan permitirse.

Ha sido devuelto por este rectorado al de la Universidad de Granada, el título diligenciado del catedrático don Mariano Gaspar Remiro, manifestándose que los últimos haberes que aquí cobró, fueron los correspondientes al mes de Febrero último.

Hoy se ha verificado en el Gobierno civil la votación de Mesa para la elección de mañana de senadores.

A las cuatro de la tarde se verificó el escrutinio, dando el siguiente resultado: Don José Ruiz García, 162 votos; don Arturo Hernandez, 162; don Juan Ballesteros Gonzalez, 106; don Antonio Hernandez Garcia, 105; don José Madurga Alfaro, 91; don Federico Felipe Sanchez 90. Los cuatro primeros eran ministeriales y de oposición los dos últimos.

Heimos recibido atenta invitación del Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza, para el acto de la adjudicación de premios, costeados por el primero, á los alumnos de la Escuela pública municipal de adultos que los han obtenido en los exámenes generales del corriente año, el cual acto será el día 11 del actual, á las doce de su mañana, en el salón de actos de la Casa Consistorial.

Sin haber pasado el novenario del fallecimiento de nuestro amigo el doctor López Alonso (q. e. p. d.), vemos que ya en la prensa local se traen y se llevan nombres de personas más ó menos indicadas para sustituirle en los cargos que venía desempeñando.

Creemos que no sentaría mal un poquito de circunspección en estas noticias, siquiera fuera por el respeto debido á la memoria del muerto.

LAS FIESTAS RELIGIOSAS

FRASES DEL PRELADO

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en los oficios del jueves en la Catedral después de colocar el Stmo. en el monumento exhortó con la elocuente frase y bella dicción que caracteriza to, das las alocuciones de tan sabio Prelado á todos los fieles al recogimiento y á la oración, para que de esta suerte se apiadase de nosotros la infinita misericordia de Dios, de cuya bondad sola todo lo podemos conseguir, con objeto de que sostuviera el valor de España en las críticas circunstancias porque atraviesa y diera alientos al corazón de los españoles, para que sostuvieran dignamente su gloria y su grandeza al par que la justa causa, que la ambición hollaba; la fácil palabra, el calor de su discurso, el acendrado patriotismo que se revelaba en las

frases, transfiguraban alilustre y sapientísimo Prelado, que debió de aquellas arcadas majestuosas iluminado su rostro por la luz mística del monumento; y a un lado del Señor Omnipotente y Dios de los Ejércitos, parecía un mensajero celeste, eco de las grandezas de Dios, produciendo en los corazones de los que le escuchábamos una emoción grata levantándolos a aspiraciones inefables, grandes y santas.

Sea Dios benévolo por concedernos tan patriotas obispos que siempre mantienen vivos en nuestra alma el fuego santo del amor a Dios y a la patria.

Mayor concurrencia y mayor fervor que ningún año han realizado, este, en Salamanca, las fiestas religiosas del Jueves y Viernes Santos.

Las Lamentaciones, las visitas a los Sagrarios el Jueves Santo, los Oficios en todas las Parroquias y en la Catedral especialmente; la procesión de ayer tarde, todo ha sido por igual magnífico y todos los cultos los ha presenciado un público numerosísimo y devoto.

Los Maitines en la Catedral resultaron solemnes y majestuosos, revelándose en ellos lo augusto de los misterios que la Iglesia en estos días santos conmemora. El Benedictus fué sabiamente acompañado con armonium y parecía que en las voces dulces y suaves de los típicos, en las inflexiones y matices que con exquisito gusto daba a su voz hermosa el señor Goyenechea, se traducían los tonos angélicos con que los coros celestiales acompañaban el cántico sublime del Santo Zacarías, cuyo canto profético y grave se reflejaba con toda pureza en el tono seguido por el bajo. Pero lo más bello fué el Miserere a toda orquesta, y con todo el gusto artístico, de que es susceptible, ejecutado: porque allí se revelaba, allí se traslucía todo el estado psicológico, todo el fervor místico del Rey Profeta: en los acordes de la música y en las modulaciones del canto estaban como estereotipadas la humildad, el vil concepto de sí, la enormidad de las faltas, el temblor ante la infinitud de Dios, la confianza en su misericordia sin límites, la intuición de los arcanos divinos, la bondad inefable de Dios, la ansiedad de una renovación de su ser por el Espíritu santísimo del Criador, y la disposición completa para ofrecer a Dios gratos sacrificios que con inspirada pluma trasladara a su psalmo el Santo Rey David.

La concurrencia numerosísima. Sermón del señor Lilián.—Con fácil palabra y elegante forma supo proponer a un inmenso auditorio como modelo de caridad y humildad, enseñándonos así a amar y practicar esas virtudes a Nuestro Señor Jesucristo.

Se fijó especialmente en el acto de lavar a los apóstoles los pies. Él, que era el Verbo, que existía en el principio, estaba junto a Dios y era Dios; y por tanto que en tal acto una dignidad infinita se rebajaba infinitamente, lo que no podría atribuirse a ignorancia, pues por ser Dios era infinitamente sabio, sino a su infinita Santidad; y lo confirmó con la actitud de S. Pedro, quien comprendiendo la alteza de C. N. S. y su bajeza se negaba, a dejarse lavar sus pies por el Salvador: hecho, que, decía, se verificó con el pecador, al querer N. S. con su gracia lavar el alma misma de aquel. Demostró luego el señor Lilián la obligación de ser humildes poniendo en su confirmación, el origen de las desgracias que aquejan a la humanidad y al ángel caído en la soberbia. Propuso también a la consideración de los fieles la ardiente caridad del Señor al lavar los pies de los discípulos; la necesidad de esa virtud preciosa; y exhortó por fin a la unión de los católicos y a que huyeran de los partidos, máxime hoy en que para luchar estamos con los Estados Unidos y para ello era menester estar unidos.

Después de haber herido diestramente la fibra patriótica de los españoles, y de haberlos exhortado a la oración, a la humildad y a la caridad cristiana, terminó.

En San Román, donde predicó el sermón de la Soledad el señor Pereira, fué tal la concurrencia que acudió a oírle, que infinidad de personas no pudieron entrar en aquel templo.

Dijo el señor Pereira con tal unión religiosa su sermón y expresó conceptos tan tiernos y sentidos, que el auditorio lloró verdaderas lágrimas de contrición al escucharle.

El R. P. Suarez, superior de los Dominicos de esta capital, predicó ayer por la mañana en la Trinidad el sermón de la Pasión, con aquella elocuencia tan conocida y admirada de los fieles salmantinos, realizando como muy hermosos rasgos el sublime cuadro de la pasión y muerte de N. S. J.

Sobre el mismo tema predicó en la Catedral el señor Campoamor, que confirmó una vez más sus altas dotes oratorias y sus profundos conocimientos de los misterios de nuestra religión sacrosanta.

En San Julián y en la Tercera Orden predicaron los sermones de la Soledad, un joven P. Dominico y don Fernando Gallego, coadjutor de San Martín.

Ambos estuvieron a envidiable altura, confirmando las esperanzas que en ellos cifra la Iglesia.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Ezequiel y Daniel, profetas.

El profeta Ezequiel fué hijo de Buzo, sacerdote hebreo. A los 30 años de edad, el Señor le habló cerca del río Eufrates, inspirándole lo que había de profetizar. Escribió un libro que hoy está entre los cánones de la Sagrada Escritura, y padeció martirio siendo apalado en Babilonia.

Además los Santos Apolonio, presbítero y mártir; Africano, Pompeyo y Teodoro, mártires; Fulberto y Macario, obispos; Santa Elvigia, matrona.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne y Pontifical, sermón que predicará el Canónigo señor Pereira y bendición Papal.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Cleros.—Misa rezada desde las cinco.

A las siete y media la comunión general. Los ejercicios de la tarde a las seis.

Adoraciones.—A las nueve y media misa cantada con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis la función acostumbrada.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misa rezada desde las cinco. A las seis de la mañana procesión de Resurrección. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde a las cuatro, rosario y procesión del Niño.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco.

A las nueve y media misa conventual.

la apertura sea el lunes 18 de los corrientes.—Rodrigo.

NOTICIAS DE ROMA

Madrid 9.—10'25 m.

Telegrafan de Roma que Mac-Kinley ha rechazado cortemente la mediación del Papa en las cuestiones hispano-yankees.

La legión garibaldina ha declarado que no combatirá contra sus hermanos los españoles.

En el Vaticano se teme que España no cederá ni un apice respecto al armisticio.

El Gobierno italiano está dispuesto a suspender las gestiones que se seguían para vender a España el crucero «Garibaldi».—Rodrigo.

SOBRE LAS POTENCIAS

Madrid 9.—10'30 m.

Los juicios de la prensa inglesa después de conocer la nota de las potencias, son muy pesimistas.

Todos los periódicos londinenses expresan que por ese camino no se conjurará el conflicto entre España y Norteamérica.

El gobierno español interpreta como buen síntoma el hecho de que las potencias nada le hayan comunicado oficialmente, respecto al paso que dieron cerca de Mac-Kinley.

El acto de las potencias emana de la nota circular que les envió España, espondiendo las exigencias de los Estados Unidos.—Rodrigo.

DOS OPINIONES

Madrid 9.—10'55 m.

Mister Elkins, amigo íntimo de Mac-Kinley, ha manifestado que la guerra con España es inevitable.

El ex-ministro de Marina yankee, mister Thompson, niega que haya razón para que su país intervenga en Cuba. Carecerán los yankees—ha dicho—de espíritu civilizador si exigen a España la retirada de sus tropas, de Cuba; y temo que estallando un conflicto armado, las potencias intervengan en favor de España.—Rodrigo.

ATAQUES JUSTICADOS

Madrid 9.—11 m.

El Imparcial ataca durísimamente el proyecto de algunas personas de esta corte, a quienes se cree alientan ciertos ministros, de organizar una manifestación pidiendo la paz con los Estados Unidos, previas concesiones por parte de España.

Es innegable que algunos consejeros trabajan para que cedamos a la exigencia del armisticio, pues solo así se explica la inalficible censura telegráfica que se viene ejerciendo.

La opinión en Madrid señalase en el sentido de que les exigirá las responsabilidades que estime oportunas y justas, el día que el fracaso se evidencie.—Rodrigo.

TODO ESTA IGUAL

Madrid 9.—11'10 m.

Telegramas de Washington dicen que algún embajador europeo, de los allí residentes, ha manifestado que suscribieron la nota dirigida a Mac-Kinley por razones de humanidad, invocando además los perjuicios que ocasionaría la guerra al comercio universal.

Se conceptúa definitiva la contestación de Mac-Kinley a las potencias.

Continúa en los Estados Unidos la fiebre de armamentos.—Rodrigo.

LAMENTACIONES DE MAC-KINLEY

Madrid 9.—11'35 m.

Nuevas noticias de Washington dicen que Mac-Kinley se lamenta de que el acto realizado por las potencias le haya obligado a hacer declaraciones concretas en momentos en que pudiera creerse que aquellas querían hacer presión sobre un pueblo tan susceptible como el norteamericano.—Rodrigo.

CONTRA MAC-KINLEY

Madrid 9.—11 m.

Telegrafan como muy seguro que en Washington se trama una conjura contra Mac-Kinley, con el objeto de arrollarle en el Congreso.

Pretenden pasarse sin su concurso tomando el poder legislativo acuerdos definitivos y concretos sobre lo de Cuba.—Rodrigo.

LA GUERRA INMIMENTE

Madrid 9.—12 t.

En Washington se tiene como cosa segura que el cónsul Lee saldrá mañana de la Isla de Cuba.

El pueblo yankee se cree capaz de luchar contra el mundo entero, y no comprende que las potencias hayan podido intervenir a favor de l. p. z.

El Congreso norteamericano ha decidido llevar sus exigencias, respecto a la lucha, hasta el último extremo.—Rodrigo.

LA OPINION EN LA HABANA

Madrid 9.—12'15 t.

En l. H. bana siguen recibiendo de Washington impresiones mas pacíficas. Se teme allí que vayamos a humillantes transacciones, y pensando en esto se indigna la opinión.

Se censura también la demora en enviar allí nuestra escuadra. La Habana es inexpugnable pero otros puertos cubanos necesitan la defensa de nuestra armada. Llevamos dos días sin operaciones y esto demuestra que tanto nuestro ejército como los rebeldes no pueden sustraerse a la influencia de la situación tedeica porque atravesamos. La guerra con los yankees no atemoriza a nadie. Todos confían en que hemos de vencer.

Tales son las impresiones que dominan en la opinión de la Habana.—Rodrigo.

¿NUEVO APLAZAMIENTO?

Madrid 6.—1'25 t.

Informes de buen origen aseguran que el Mensaje de Mac-Kinley no se leerá ya el lunes y que quizás se aplaze hasta el sábado próximo.

Se trabaja activamente en favor de la paz.—Rodrigo.

ASI DEBE SER

Madrid 9.—1'45 t.

Se asegura por personas autorizadas que, a menos de que lo pida el propio titulado generalísimo Máximo Gómez, no se concederá el armisticio.

El Ejército, según impresión de las altas esferas, prefiere quedar muerto en Cuba a volver a la Península deshonrado.

La opinión publica se condensa en tal sentido.—Rodrigo.

¿QUE PASA?

Madrid 9.—2'15 t.

Se han reunido en casa del ministro de Estado señor Gullón, los embajadores de las potencias, excepto el de los Estados Unidos, y han conferenciado largamente con aquél.

El señor Gullón, se trasladó después en casa de Sagasta y ambos a palacio, donde ya estaba el Ministro de la Guerra.

Lo señores Sagasta, Gullón y Correa, entraron en la real Cámara y permanecieron con la Reina, durante una hora larga.

Cuando salieron dichos Ministros de las habitaciones reales, avisaron a los demás Ministros para que concurrieran a la Secretaría de Estado con objeto de celebrar Consejo de Ministros.

En estos momentos empiezan a llegar los Ministros convocados.

Despierta gran expectación este inopinado Consejo de Ministros, y todo el mundo se pregunta: ¿qué paso?—Rodrigo.

VERSION QUE CIRCULA

Madrid 9.—3'40 t.

Parece que los representantes de las potencias han manifestado a nuestro ministro de Estado Sr. Gullón, que los Estados Unidos, a cambio del armisticio, retirarán su escuadra de las Tortugas, comprometiéndose a cesar de prestar auxilio a los insurrectos de Cuba.—Rodrigo.

CONCEDIDO EL ARMISTICIO

Madrid 9, 4 t. (urgente).

Ya se sabe con certeza que lo que propusieron los embajadores de las potencias a Gullón fué que si España concedía el armisticio se arreglaría todo en paz. En apoyo de esta propuesta citaron análogos casos, como ejemplos militares deduciendo de ellos que España no sufriría en su honor.

Sobre esto conferenciaron Sagasta, Gullón y Correa con la Regente.

Después de la conferencia se celebró Consejo en el Ministerio de Estado y en ese Consejo que termina ahora, ha acordado nuestro gobierno conceder el armisticio por cinco o seis días. Si este armisticio resulta ineficaz se batirá de nuevo a los rebeldes cubanos.—Rodrigo.

LA BOLSA

Madrid 9.—3'40 t. (urgente).

El cierre oficial de la Bolsa en la sesión de hoy ha sido el siguiente: Interior contado.—57'25. Interior fin de mes.—57'30. Interior próximo.—00'00.

Exterior.—69'60
Amortizable.—68'50.
Cubas viejas.—79'00.
Cubas nuevas.—67'00.
Obligaciones Tesoro.—00'00.
Aduanas.—88'50.
Filipinas.—84'00.
Banco.—390'00
Tabacos.—234'00
Francos.—30'00.
Libras.—00'00—RODRIGO.



ANECDOTAS

Paseaba estos días un inglés por la Avenida de los Tios, en Berlin, hablando con un amigo, y exclamó de pronto: —El emperador está loco.

Un agente de policía que se hallaba próximo oyó esas palabras, y acercándose al inglés le dijo:

—Seguidme.

—¿A dónde?

—A la prevención.

—¿Por qué?

—Por haber llamado loco al emperador.

—Si, es verdad—repuso el inglés fiérmicamente;—pero me refería al emperador de Rusia.

—Esa no cuéla—replicó el polizonte;—no hay ningún emperador loco más que el de Alemania.

(111)

El cardenal Mazarino era un gran político y un gran avaro. Un escritor satírico escribió contra él unos libelos que probablemente hubiera llevado al patíbulo a su autor en tiempo de Richelieu. Mazarino fingió encolerizarse mucho; gritó, vomitó amenazas y mandó que recogiesen todos los ejemplares para quemarlos. Cuando los tuvo todos en su poder busco agentes secretos que los viesan.

Los folletos se vendieron a peso de oro, y Mazarino, sonriendo, metió en su bolsillo 20.000 escudos.

DIARIO DE AVISOS

Anotaciones efectuadas en el Registro Civil en las últimas setenta y dos horas:

Defunciones: Angel Franco Ramos, Pedro de Santa Brígida García, Micaela Ramos Martínez y Angel Sánchez Prieto.

Nacimientos: Manuel Aparicio, Ramón Bonito Perez, José de Vega García, Luisa Revuelta Alvarez, Victoriano Hernández y Hernández, Nicolás Pereda Doyagüe, Balbina Alonso del Pozo, Saturnino Morán del Río, y Agustín Rodríguez y Rodríguez.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villalba de los Llanos, con el haber anual de 62 pesetas, por asistencia de una a ocho familias pobres.

Recaudación de ayer por consumos: Fielato de la Puerta de Zamora: 1.393'06 pesetas.

Idem de Toro, 942'56.
Idem del Puente, 2.866'51
Total, 5.202'13 pesetas.

La Asociación general de ganaderos convoca a junta general ordinaria, para el día 28 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el edificio que ocupa, Huertas 30, Madrid.

Hasta el día 4 de Mayo próximo a las cinco de la tarde, pueden presentarse proposiciones en el Gobierno civil de provincia, para la subasta de conducción de la correspondencia pública a caballo, desde la estación férrea de Fuente de San Esteban a la rfeina del ramo de Sequeros; cuya subasta anuncia la Dirección general de Correos, zajo el tipo máximo de 1.244 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que se halla manifestado en dicho Gobierno civil, y en las oficinas de correos de Salamanca, Fuete de San Esteban y Sequeros.

En el Matadero fueron sacrificadas ayer:

Vacas, 10.
Terneras, 14.
Corderos, 127.
Cabras, 10.
Peso en junto, 4.445 kilogramos.

LISTA DEL NOTICIERO SALMANTINO

CAFE DEL SIGLO.—Compañía de zarzuela.—Función todas las noches a las ocho y media.

Las cualidades desinfectantes microbicidas y cicatrizantes que han valido al



COALTAN SAPONINE

LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador, buches, cuidados íntimos, higiene de las crias, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 22 fr. En las Farmacias. DESCOPLIASE DE LAS FALSIFICACIONES

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLARIFICADO-FIATRO de CAL. GIBERTAUD
la consideran como el remedio mas seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
Las Capsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen a
las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solucion.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

BUENA GANANCIA

Personas de cualquier clase social pueden aumentar considerablemente sus ingresos, poniendo a su cargo una agencia ventajosa.

DIRIGIRSE A S. G. A. APARTADO, NÚM. 243.---MADRID

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, a los niños débiles, a las mujeres delicadas y a los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

« Si teneis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:
Constipados, Tós nerviosa,
Larinjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Indispensables a las personas
que se fatigan al hablar y a las que
durante su trabajo habitual están
expuestas a la intemperie del aire ó
respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias a los Fumadores.

Cada estuche con 12 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.

ASMA Y CATARRO
CURADOS por los
CIGARRILLOS
ó el Polvo
ESPIC
OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS
Todas Farmacias, 2 fr. la Caja, Venta por mayor: 20, Rue St-Lazare, Paris.
EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO

VERDADERAS PILDORAS D. B. M. A. U. D. (A. U. D.)
ANEMIA · CLOROSIS · COPILACION
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

Noticiero Salmantino

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

(OFICINAS Y TALLERES, PRIOR 17, 19, 21 Y 23, BAJOS).--TELÉFONO NÚMERO 66.

SERVICIOS TELEGRÁFICOS Y POSTALES de Madrid, Valladolid, Palencia, Zamora, Santander, Avila, Cáceres, Plasencia, Baños, Béjar, Ciudad-Rodrigo, Peñaranda, Vitigudino, Sequeros, Alba Ledesma, Tamames, Cantalapedra, etc.

2.000 PALABRAS POR TELÉGRAFO

Amplísima información local, provincial, regional y general.

GRABADOS DE ACTUALIDADES

Mercados de cereales, harinas, caldos carnes, valores y otros efectos (todo por telégrafo)

Cultos, folletines, folletones, meteorología, agricultura, industria, ciencia, comercio, política, amenidades, etc., etc.

VENTA de la casa calle Estafeta 15 y 17, consta de planta baja, principal segundo; con escusado, timbres y luz eléctrica.

INFORMES: Sastrería BENITEZ.

HUESPEDES.—Buon trato y precios económicos.—Travesía, 6.

ROBERTO DALE

PROCURADOR

CASTRO URDIALES

Santander, 18.

Programas contestados para prepararse sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes.

Grado de Bachiller.

Cuerpos de Aduanas, Correos y Telégrafos.

Ayudantes de Obras Públicas, Minas, Ingenieros y Obras Militares.

Contadores de Diputaciones y Ayuntamientos.

Inspectores de Ferrocarriles y Hacienda pública.

Peritos Mercantiles.—Agentes de Bolsa.

Secretarios de Diputación, Ayuntamiento, Sanidad Marítima y Juzgados.

Directores, vigilantes y Administradores de Establecimientos Penales.

Contestación a los programas de oposiciones para cualquier otra carrera.

SU PRECIO 25 PESETAS OBRA

Consultas gratuitas

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TÉ

R COMPANIAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID.

SE VENDEN

En las casas sitas en la calle de la Peña segunda números 3 y 5.

Informarán Plaza de la Verdura número 9.



Las esquelas mortuorias se publican en el NOTICIERO SALMANTINO, en cuarta plana las que se reciben hasta una de la tarde, y en la tercera las entregadas en nuestra Administración hasta las cuatro y media.

TELÉFONO NÚMERO 66.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero de Jerez de la Frontera.

UNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando

el mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías

OR MAYOR: CEBRIAN Y C.^a - BARCELONA

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ PARA CURAR LA

OPITOS

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA. 2^a P^a FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Premiados con diploma de honor y Medalla de Oro en las Exposiciones de Suiza y del Cairo.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS

del D^r Burgräve

Universal Dosimétrica Burgräve

NUMA CHANTEAUD & C^o

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y sustancias dietéticas del D^r Burgräve.

Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del D^r Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente

BURGRAEVE-Numa CHANTEAUD

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Exíjase bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del D^r Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.